Cviceni z NSTP0O97
Pravdépodobnostni rozdéleni, limitni véty

IX.

Uloha 1: Hustoty a distribuéni funkce

R mé zabudované funkce pro vypocet hustot, distribu¢nich funkei a kvantilovych funkeci
pro fadu béznych rozdéleni. Taktéz umi generovat ndhodné vybéry z téchto rozdéleni.

Zkusme si nakreslit par hustot a distribu¢nich funkci. Napiiklad pro exponencidlni rozdéle-
ni Exp()\): dexp(x,lambda) pocitd hustotu v bodé x nebo ve vektoru bodu x. Podobné
pexp (x,lambda) pocitd distribuéni funkci v bodé x nebo ve vektoru bodu x.

Nakresleme si hustotu a distribuéni funkei rozdéleni Exp(4). Rozumné rozpéti pro osu
x grafu bude od 0 do 2. Vytvoiime vektor 500 bodu od 0 do 2, v nichz budeme hustotu a
distribuéni funkci pocitat:

x=seq (0,2, length=500)

Nyni spocitame hustotu Exp(4) v téchto bodech:
hust=dexp(x,4)

a nakreslime obrizek bodu hust proti x:
plot(x,hust,type="1")

[Pozor: "1" je malé pismeno ¢, nikoli ¢islice 1]

Nyni zkuste nakreslit distribuéni funkci Exp(4) pomoci funkce pexp().

Nakonec vygenerujeme ndhodny vybér z Exp(4). To déld funkce rexp(). Reknéme, ze
chceme vygenerovat 25 nezavislych veli¢in:

nvyb=rexp(25,4)

Prvni argument je pocet pozadovanych veli¢in, druhy argument je parametr exponencialniho
rozdéleni. Vysledek si v R vypiSeme zaddanim jména objektu, ktery chceme vidét: nvyb.
Spoctéte jesté prumér z vaseho ndhodného vybéru: mean(nvyb). Jaka je stfedni hodnota
rozdéleni Exp(4)?
Zopakujte tento postup pro dalsi rozdéleni: N(0,1), N(-2,4), I'(2,0.5), I'(0.5,0.1), C(0,1).
Hustoty, distribuéni funkce, a nahodné vybéry dostaneme takto:
N(p,0%) Hustota: dnorm(x,mi,sigma) (Pozor! sigma je vo?2!)
D.f: pnorm(x,mi,sigma)
N&h. vybér: rnorm(n,mi,sigma)

I'(a,p) Hustota: dgamma (x,rate=a,shape=p)
D.f: pgamma (x ,rate=a, shape=p)
N&h. vybér: rgamma(n,rate=a,shape=p)
C(a,b)  Hustota: dcauchy (x,a,b)
D.f: pcauchy(x,a,b)

N&h. vybér: rcauchy(n,a,b)



Poznali byste od oka vybér z Cauchyova rozdéleni od vybéru z normalniho rozdéleni?
Porovnejme si hustoty normélniho a Cauchyova rozdéleni. Udélame to tak, ze si oboji
spoc¢itame a nakreslime do jednoho obrazku:

x=seq(-5,5,1length=500)

hustc=dcauchy(x,0,1)

hustn=dnorm(x,0,1)
plot(x,hustc,type="1",ylim=1.2*range(c(hustc,hustn)),ylab="Hustota")
lines(x,hustn,lty=2)
legend("topleft",lty=c(1,2),legend=c("C(0,1)","N(0,1)"),inset=0.05)

Nakreslete si stejnym zpusobem obrazek porovnavajici hustotu exponencialniho rozdéleni
se stfedni hodnotou 2 s gama rozdélenim se stfedni hodnotou 2 a parametrem p = 0.5. [ Musite
zménit rozsah bodu x, v nichz se hustoty pocitaji a kresli. |

Uloha 2: Praméry ze vzrustajiciho poétu pozorovani

Podivejme se, jak hodnoty pruméru zavisi na tom, kolik pozorovani do priumeéru zahrneme.
Nejprve si vezméme 50 vybéri o n = 25 pozorovanich z rozdéleni I'(0.5,2). Pozorovani si
usporadame do matice o 50 Fadcich a 25 sloupcich:

n=25
nvyb.50=rgamma (50*n,rate=0.5, shape=2)
nvyb.50=matrix(nvyb.50,ncol=n)

Spoctéme si 50 prumeéru z 50 vybéru (fadkové pruméry matice nvyb.50):
prumery=rowMeans (nvyb.50)

Vypiste si pruméry. Spoctéte odhad rozptylu pruméru (var (prumery)). Jaky je skutecny
rozptyl pruméru z 25 pozorovani s rozdélenim I'(0.5,2)? Udélejte si histogram prumeéru:

hist(prumery,main=paste("Pocet pozorovani n =",n),x1lim=c(2,6))

Zopakujte si ulohu pro rozsahy vybéra n = 250 a n = 2500 z téhoz rozdéleni. Jak se
chovaji pruméry pii rostoucim poc¢tu pozorovani? Kterd véta teoreticky zduvodnuje vysledky,
které vidite?



